

遇到森林火灾怎么应对



春季是森林防火的关键时期。森林火灾具有突发性强、蔓延速度快、危害范围广的特点。作为森林消防队伍，我们始终强调：非专业人员扑火具有一定危险性，生命安全永远是第一原则。如若遇上森林火灾，以下是福建省南平市森林消防大队指导员刘裕林给出的系统化自救指南。

火势较小时怎么处置

若火势较小且处于可控状态，如地表火、零星火苗，可尝试用树枝拍打、沙土掩埋或用水源浇灭的方式灭火。

但大家需严格遵循两个原则：一是要逆风作业，这样可以避免吸入有毒烟雾，确保退路畅通；二是一旦火势失控，要果断放弃扑救，迅速转移。

紧急避险要遵循哪些原则

当陷入火场时，我们要遵循“三避一保”原则。

避风向：始终逆风逃生，若风向突变，立即调整路线。

避地形：远离山脊、陡坡、山谷等易形成火旋风的区域，选择空旷地、河流或道路作为避险场所。

避可燃物：避开密集灌木、干草区，优先进入火烧迹地（已过火的安全区域）。

保呼吸：用浸湿的衣物、毛巾捂住口鼻，减少一氧化碳吸入。

被火围困时怎么办

点烧迎面火：依托道路、河流等隔离带，点燃逆风火（风向与火焰传播方向相反的火焰）形成安全区，快速进入火烧迹地。

卧倒避险：选择植被稀少的地方卧倒，脚朝火头方向，扒开表土层直至露出湿土，用衣物覆盖头部，可避免烟害。

强行突破：若火墙较薄，用衣物护住头部，快速冲越火线，进入过火区。

如果衣服不慎着火，要立即脱下或就地打滚灭火，避免奔跑加剧火势。

哪些是自救的危险行为

一旦遭遇森林火灾，切记保持镇定，不要盲目自救。一是严禁顺风逃生或向山顶攀爬，这是因为火势向上蔓延的速度极快；二是切勿躲入低洼地、坑洞，这些地方容易沉积烟尘；三是未成年人、孕妇、老人及体弱者严禁参与扑救。

及时准确报警，是控制火灾蔓延的重要前提。我们可以拨打全国统一的森林火灾专用报警电话12119。报警时需清晰说明起火地点（市/县/乡/村+具体山名）；火势特征，如明火高度、蔓延方向、燃烧植被类型等；报警人姓名、联系方式及所处位置。值得注意的是，非紧急情况勿试拨或发送虚假信息，违者将承担法律责任。

据《科普时报》

避开错误逃生方式

顺风逃生



向山上逃生



迎风扑打火头



在枯立木较多区域灭火



警惕AI产生“幻觉”



生活带来较大影响。

在新闻领域，大语言模型可能生成虚假新闻事件，扰乱信息传播秩序，误导公众认知。Vectara公司针对文档内容开展的研究表明，一些聊天机器人编造事实、虚构信息的几率高达30%。世界经济论坛发布的《2025年全球风险报告》显示，错误和虚假信息是2025年全球面临的五大风险之一。

《自然》在报道中指出，AI“幻觉”在科学参考文献方面出现错误的情况也极为普遍。2024年的一项研究发现，各类聊天机器人在提及参考文献时的出错率在30%至90%之间。它们至少会在论文标题、第一作者或发表年份上出现偏差。虽然聊天机器人都带有警告标签，提醒用户对重要信息进行二次核实。但如果用户对聊天机器人的回复深信不疑，可能会引发一系列问题。

多举措减少“幻觉”

为进一步提升AI的精确度，科学家正想方设法降低其“幻觉”。

例如，增加模型训练参数和训练时长可有效减少“幻觉”。但这种方法需要付出高昂的计算成本，并可能削弱聊天机器人的其他能力，如机器学习算法对未知数据的预测和处理能力。

此外，使用更大、更干净的数据集进行训练，也是降低AI模型“幻觉”出现的有效途径。然而，当前可用数据的有限性限制了这一方法的应用。

检索增强生成（RAG）技术也为减少AI“幻觉”提供了新思路。该方法通过让

聊天机器人在回复问题前参考给定的可信文本，从而确保回复内容的真实性，以此减少“幻觉”的产生。在医疗和法律等需要严格遵循经过验证的知识的领域，RAG技术备受青睐。

不过，美国斯坦福大学计算机科学家米拉柯·苏兹根表示，尽管RAG能提升内容真实性，但其能力有限。苏兹根团队的研究表明，一些为法律研究开发的、号称“无幻觉”的RAG增强模型虽有所改进，但仍存在不足。

开发者也可以使用一个与AI训练方式不同的独立系统，通过网络搜索对聊天机器人的回复进行事实核查，但是，这种方法计算成本高昂且耗时，而且系统仍会产生“幻觉”，因为互联网上错误信息泛滥。

在去年6月出版的《自然》杂志上，英国牛津大学科学家刊发论文称，他们利用“语义熵”，通过概率来判断大语言模型是否出现了“幻觉”。语义熵是信息熵的一种，被用于量化物理系统中所包含的信息量。通过评估AI模型在特定提示词下生成内容的不确定性，来计算模型的困惑程度，从而为用户或模型提供警示，提醒其采取必要的循证措施，确保更准确的答案输出。

美国卡内基梅隆AI研究人员安迪·邹采用的方法是在大语言模型回答问题时，绘制其内部计算节点的激活模式。他形象地称之为“给AI做脑部扫描”。利用不同的计算节点活动模式，可以告诉我们AI模型是在“说真话”，还是在“胡说八道”。据《科技日报》

全脂牛奶喝来无负担

最近，中国农业科学院最新研究发现，长期摄入全脂牛奶或者牛奶脂肪，不会显著增加正常饮食和高脂饮食小鼠的体重和血脂负担。研究成果日前发表在国际学术期刊《iMeta》上。

在我国成年人中，超重或者肥胖人群占50.7%，达5.56亿人；血脂异常人群占35.6%，达3.9亿人。这些人群能不能摄入全脂牛奶？对此，研究团队开展了精准控制条件下的确证研究和机理探索。

论文第一作者任广旭介绍，该研究选用研究糖尿病、肥胖症、动脉粥样硬化的常用模型——遗传背景清晰、基因序列稳定的C57BL/6小鼠模型。研究团队分别对正常饮食组和高脂饮食组小鼠，持续7周每天饲喂15毫升全脂牛奶或者0.5毫升牛奶脂肪，这相当于人类持续5年每天摄入2千克以上的全脂牛奶或者100克以上的牛奶脂肪。

结果表明，无论是正常饮食组还是高脂饮食组，长期高剂量食用全脂牛奶或者牛奶脂肪，均不显著增加小鼠的体重和血脂负担。

“我们的研究还发现，无论是正常饮食小鼠还是高脂饮食小鼠，长期高剂量食用全脂牛奶或者牛奶脂肪，其肠道微生物环境和代谢物都得到了显著改善。”任广旭说，前期研究已表明肠道微生物环境改善能够对小鼠的血脂代谢产生积极且有益的影响。

“该研究回答了全脂牛奶或牛奶脂肪对不同饮食小鼠血脂的影响。相关成果有助于深化对全脂牛奶或牛奶脂肪的健康认识与全面利用，有望对全球营养健康政策的调整与改善产生影响。”论文通讯作者王加启说。据《科普中国》

多领域面临考验

AI的“幻觉”可能会给人们的工作和